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Teoreticky rozbor ulohy:

U transformatoru nejcastéji mérime nasledujici
parametry:

Izola¢ni stav

Stejnosméerny vnitini odpor vinuti
M¢éfeni transformatoru naprazdno
M¢éfeni transformatoru nakratko

M¢éfteni transformatoru pii zat€zovani



Izolacéni stav:

M¢renim izola¢niho odporu kontrolujeme, zda izolace
elektrického stroje ma dostate¢ny odpor, ktery je potfebny pro provoz
zafizeni. Bez ovétfeni izola¢niho stavu, nelze zahajit méfeni na
jakémkoliv elektrickém stroji.

Po kazdém zatézovani el. stroje zjiSt'ujeme izolacni odpor za tepla
a kontrolujeme, zda nedoslo k poskozeni stroje.

Izola¢ni odpor méfime méficem izola¢nich odport (Megmetem)
pti zkuSebnim napéti 100 V, 500 V nebo 1000 V podle jmenovitého
napéti daného elektrického stroje. Pred meéfenim zkratujeme
jednotliva vinuti a méfime

(viz. Obr. 1) :



Izolacéni stav:
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Obr. 1 Méreni 1zolacniho stavu transformatoru

Povolena hodnota izola¢niho stavu je dana typem zatizeni a je rozdilna pfi
méieni V teplém stavu (norma stanovuje teplotu 75 °C) a za studena (musi byt
hodnota n¢kolikanasobné vyssi).



Stejnosmérny vnitini odpor vinuti:

Stejnosmérny vnitini  odpor vinuti méfime Wolt-ampérovou metodou
pomoci SS proudu zapojeni dle Obr. 2. Méfeni provadime pii 25% a 50%

jmenovitého proudu vinuti.
loe
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Obr. 2 Méfeni stejnosmérneho vnitiniho odporu vinuti transformatoru

(vinuti N, méfime obdobnym zpusobem)



Méreni transformatoru naprazdno

Primarni vinuti N; pfipojime pifes méfici pristroje na regulovatelny zdroj napéti dle
Obr. 3 a na sekundarni vinuti N, pfipojime voltmetr V, s velkym vnitinim odporem
R, —o.
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Obr. 3 Méfteni transformatoru naprazdno



Méreni transformatoru naprazdno

Postup méreni:

Plynule zvysujeme hodnotu napéti zdroje U, od 0 V do 1,1 U, (. do
110% jmenovitého napéti). Na voltmetru V,; métime napéti U,, naprazdno, na
ampérmetru A; méfime proud transformdtoru naprazdno I, a na wattmetru
W, méfime piikon naprazdno P,,. Odecitime 1 hodnotu napéti na
sekundarnim vinuti U, z voltmetru V..

Hodnoty zapisujeme do tabulky:

Cis. T | BT P T Pm Pare S10 COs o K
méi vl [A] a konst. Py [V] [W] [W] [VA] [-1] [-]
[d] | [Wid] | [W]
1. 20
2. 40
3. 60
4. 80
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Meéreni transformatoru nakratko

Zapojime obvod dle Obr. 4. Sekundarni vinuti N, zkratujeme bezindukéni spojkou
a tak dosahneme stavu nakratko. Vystupni proud I, nemiizeme méfit klasickym
ampérmetrem, protoze by doslo k ovlivnéni méfeni vnitinim odporem ampérmetru.
Pro métfeni proudu I, miizeme pouzit klestovy prevodnik proud/napéti s Halovou
sondou. Proud I,, vypocitame z napéti U, , vynasobeného konstantou prevodu A/V.
Konstantu ptevodu ki, mizeme upravit i poctem pravleki N klestovym
prevodnikem.
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Obr. 4 Méreni transformatoru nakratko
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Meéreni transformatoru nakratko

Postup méreni:

Transformator ptipojime ke zdroji napécti jen pri hodnoté U; = 0 V. Pti vySsi
hodnoté by mohlo dojit vlivem proudového razu ke znic¢eni transformatoru! M¢reni
provedeme pii I,= 50% a 100% 1. Opatrné zvysSujeme napéti U, od hodnoty 0 V a
kontrolujeme velikost proudu I, a zvySujeme jej az do hodnoty I,,. Soucastné
odecitame hodnoty proudd I, a I, z piepocteného napéti U, @ napéti U, (bude
podstatné niz$i nez jmenovité napcti U,,) a ztraty P,.. M¢etfeni provadime cO

nejrychleji, protoze se transformator siln¢ zahtiva.

Hodnoty zapisujeme do tabulky:

y P L ]
Gis. | I | Un : S | o5 [2; Iy | In
mét. | [A] V] a kw P | Uma | kxa | Im | [VA] | [-] [u,,;] [A] [A]
[d | pwid) | [WI | V] | [AV]] [A] '
1.
2.
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Meéreni transformatoru pri zatéZovani

Zapojime obvod dle Obr. 5 (na sekundarni vinuti pfipojime ampérmetr A,,
wattmetr W, a stavitelny rezistor R, dostatecné¢ proudové a vykonoveé dimenzovany.

={ W,

Ziraj
0az230V
S0 Hz

N o - 0

Obr. 5 Méfeni transformatoru pii zatéZovani
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Méreni transformatoru pri zatéZovani

Postup méreni:

Meéteni provadime pii jmenovité hodnoté vstupniho napéti (U, = konst.).
Zacindme S odpojenym R, a postupné snizujeme jeho hodnotu tak abychom
neptekrocili vic jak 1,2 X 1,5, Behem méfeni odecitdme hodnoty na piistrojich A;, A,,
Vi, V,, W, a W, a zapisujeme do tabulky.

Hodnoty zapisujeme do tabulky:

Gis. | 1, | 1 LG | L 51 — S | S |cose| m | Re
wa i W 1 LH W 2 r T _ i

1.

2.
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Méreni transformatoru naprazdno
Vypocty:
Ztraty naprazdno P10 piedstavuji ztraty v zeleze PdFe a ztraty z ohmického odporu
PR1 = R1 1102 primarniho vinuti:
[/ y2
Piog = Pgp, + Ry - I3y [W; W, Q, A]

Pti znalosti R1 miZeme ze vztahu vyjadrit ztraty v zeleze
a ztraty na ohmickém odporu.

¥4 2
Ppy =R, "Iy, [W; Q, A]
g4 2
Pire = Pyg — Ry "Iy, [W; W, Q, A]
Zdanlivy ptikon naprazdno urcime ze vztahu:

510 = Uy 14p [VA; V, A]
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Méreni transformatoru naprazdno
Vypocty:
Ug¢inik naprazdno uréime ze vztahu:

'P:I.I] 'P:I.I]

COSPyg = =
Si0 Usjo 140

Pievod transformatoru ur¢ime ze vztahu:

[',W,VA,W,\/,A]

[-; VLV, -, -]
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Meéreni transformatoru nakratko

Vypocty:

Zdanlivy ptikon nakratko ur¢ime ze vztahu:
Sie = Uyt 1y

Uginik nakréatko uréime ze vztahu:

Piw _  Pug
51 Uy~ I

COS Py =

Procentni napéti nakratko u, ur¢ime ze vztahu:

[VA; V, A]

[-: W, VAW, V,A]

[70; VViELAQA]
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Meéreni transformatoru nakratko

Vypocty:
Procentni impedanci nakratko z, ur¢ime odvozenim z pifedchoziho vztahu pfi splnéni
podminky I, = I,y
£y, Ly Iy
- 100 = - 100 = uy, [%; €Q,Q;Q. A, Q. A]
1N Zyy iy
Skute¢ny ustaleny zkratovy proud I,,, ktery by protékal vinutim pii napajeni
jmenovitym napétim U,y uréime ze vztahu:

Ek=

¥ Iia‘l'- A. A 0/
f 1 — FZ23 7 1 ':]'ﬂ [ ’ y 0]
iy,
Skutecny ustaleny zkratovy proud v sekundarnim vinuti miZeme ptiblizné urcit
Z nasledujiciho vztahu a porovname tuto hodnotu s hodnotou naméfenou kleStovym
ampermetrem.

I, = K- -1, [A; -, A]

18



Méreni transformatoru pri zatéZovani

Vypocty:
Zdanlive vykony ur¢ime jako sou€in hodnot ampérmetru a voltmetru a ¢inné€ vykony
odecitdme na wattmetrech:

AP | S A 5= ) L E [VA; V, A]
U¢inik v primarnim obvodu uréime dle vztahu:
P, P,
cCos ¢ = = [-; W, VA, W,V A]
Uginnost transformatoru uréime dle vztahu:
P,
n=—-100 [%; W, W]

1
Velikost zatézovaciho odporu vypocteme dle vztahu:

_U; [Q; V, A]
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Porozumel jsi problematice
a postupu mereni ?
Pokud ne, zkus to znovu !
Stiskni ,,Opakovat®,
Pokud ano, prover svoje znalosti testem
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